



# 梁振英在贛考察中藥材產業 分享兩地合作願景 善用港優勢 助力走好最後一公里

4月8日，全國政協副主席梁振英率團在江西省樟樹市考察中藥材產業，其間先後考察吳城鄉萬畝中藥材種植基地、中藥材交易市場、仁和集團、名醫一條街，並召開小型座談會。梁振英在座談會上表示，香港作為國際大都市，擁有國際自由貿易港的優勢和商譽，可助力內地的高質量產品走好最後一公里，獲得合理的經濟效益。此前，香港與寧夏就葡萄酒商貿對接工作走上軌道，部分寧夏葡萄酒莊決定今年來港參加國際酒展，兩地也在謀劃葡萄酒營銷方面的長期合作。這次，也期望利用香港的獨特地位，助力江西中醫藥「走出去」，尤其是在外貿領域的流通。

◆香港文匯報記者 王道 江西報道

江西省政協黨組書記、主席唐一軍主持座談會。江西省政協副主席謝茹，江西省政協副主席、宜春市委書記于秀明陪同。

樟樹市委書記尹志來介紹，樟樹中醫藥產業擁有1,800多年歷史，自古享有「藥不到樟樹不齊，藥不到樟樹不靈」的美譽，已逐步形成集種植、生產、流通、研發等為一體的全產業鏈發展格局。不過，樟樹中醫藥產業國際化不足，高質量產品缺乏「走出去」的平台。希望藉助贛粵港粵中醫藥全產業鏈協同發展聯盟平台，走向國際。

## 當地企業冀將中醫藥文化輻射國際

樟樹現有醫藥企業427家，當地企業代表們在現場分享了「走出去」的渴望。江西政協常委、仁和(集團)發展有限公司董事長楊文龍介紹，公司10年前就在珠海橫琴自貿區啟動建設仁和國際中醫藥創新項目，就是希望藉助港澳有利政策和金融優勢，將中醫藥文化輻射東南亞，走向全世界。

陸祥堂健康產業有限公司總經理陳桂輝建言解決對藥食同源的中藥材的通關難問題。仁濟藥業有限公司董事長羅志勇建議在政府的指導下，湘贛粵港粵中醫藥全產業鏈協同發展聯盟將供貨農產品、需求端企業納入體系，讓辛苦種植藥材的農民獲得更好的經濟效益。

是次考察調研團成員包括國家中醫藥管理局副局長、中國工程院院士黃璐琦；全國政協常委、香港特別行政區食物及衛生局前局長、中醫藥全產業鏈香港中心主席高永文；全國人大代表、寶積寺住持釋養立；旭日集團副董事長兼總經理楊勤；培力農本方有限公司創始人、主席、行政總裁兼執行董事，中醫藥全產業鏈香港中心理事陳宇齡；香港浸會大學中醫藥學院院長、講座教授，中醫藥全產業鏈香港中心理事呂愛平；香港大學中醫藥學院榮譽教授、香港中西醫結合學會(中藥)榮譽主席、香港醫院管理局前行政總裁、中醫藥全產業鏈香港中心理事黃譚智媛；香港浸會大學中醫學院教授、中藥標準化研究中心副主任韓全斌等。



▲黃璐琦(左一)向梁振英(右二)介紹道地藥材。香港文匯報記者王道 攝

▲昨日的座談會現場。香港文匯報記者王道 攝



◆梁振英體驗灸灸。香港文匯報記者王道 攝

## 梁振英冀江西企「開門」 讓港生參觀開眼界

香港文匯報訊(記者 王道 江西報道)在促進贛港精準高效合作座談會上，江西省副省長夏文勇介紹，香港是江西最大的境外旅遊客源市場，疫情前每年接待香港同胞約68萬人次。同時，江西有色、電子信息產業規模分居全國第一位、第四位，航空、中醫藥、鋰電、光伏等也具有全國競爭力。「江西擁有一些香港不具備的產業結構，比如，航空產業等。香港學生來江西參加研學遊，除了參觀人文歷史景點，也希望江西企業能『開門』，讓香港學生看一看。」梁振英認為，香港高校設置的學科豐富，但香港的服務業佔GDP的比重已超過90%，產業單一，導致畢業生擇業面不廣。比如，有香港學生考入大學，念航空工程專業，辛苦四年，達到學有所成；但在畢業之後，頂多是去機場維修飛機，這是浪費人才，



◆梁振英參觀仁和集團，了解現代化醫藥企業運轉。香港文匯報記者王道 攝

沒有達到學以致用。他強調，香港學生也必須將眼光投放在香港以外，尤其是中學生、高中生多到祖國各地走一走、看一看，為以後選擇專業、發展事業、追求夢想做參考。

## 高永文：推動中醫藥認證國際化

香港文匯報訊(記者 黃書蘭)全國政協常委、中醫藥全產業鏈香港中心主席高永文昨日接受香港文匯報訪問時表示，湖南省、江西省、廣東省、香港和澳門去年11月已成立湘贛粵港澳中醫藥全產業鏈協同發展聯盟，希望以香港為基地的中醫藥國內外商貿中心，為中國中醫藥業界提供面向國際的交易平台。今次訪江西是希望爭取當地業界的支持，而昨日大家在與江西中醫藥業界交流的過程中，發現業界都有攜手讓當地產業走向國際的共同願望，充分明白應該善用香港作為自由貿易港，中醫藥科研和貿易發達等優勢，合作意願誠懇正面。

高永文表示，香港多所大學多年來培育出大量中醫藥人才，亦積極推動中醫藥的教學、研究，而全港18區每區都已設有一所中醫教研中心，東華、博愛、仁濟等志願團體，以及數以千計的註冊中醫師亦為市民大眾提供中醫服務，首間中醫醫院亦將於2025年啟用。中醫藥在香港的社區正有系統地現代化發展，深入民心，加上香港作為國際金融、貿易中心，市場與世界接軌，有能力聯同其他省份和特區建立面向國際的中醫藥交易平台，讓內地生產的中醫藥更好地、自主地走向世界。

### 贛內地藥材管控有系統

提到昨日的考察調研，高永文說，自己體會到當地作為內地中醫藥集散地的龐大規模，雲集逾2,000種藥材交易，包括人參、紅參、鹿茸等名貴藥材，而當地的管理局對藥材的管控亦十分有系統，會不斷作出抽查，確保藥材品質安全可靠，更建立相關中醫藥信息平台，明確藥材的來源地，反映價格變動等。

他認為若要打造以香港為基地的中醫藥國內外商貿中心，很需要內地各中醫藥信息平台共享信息，並攜手建立一套面向國際的中醫藥認證制度，而這也是聯盟所推動的工作之一。

## 港中醫盼兩地執業資格相互認可



◆廣州中醫藥大學港澳研究生國情研學營暨學業訓練營日前正式啟動。香港文匯報廣州傳真

香港文匯報訊(記者 胡若璋 廣州報道)7日，「大灣區，大志向，擔大任，成大醫」廣州中醫藥大學港澳研究生國情研學營暨學業訓練營正式啟動。有參與者期望可以加快兩地規則「軟聯通」，進一步暢通中醫藥青年人才回港執業的渠道。

參加國情研學營的廣州中醫藥大學博士生朱娜，來自香港的中醫世家。作為中醫師的她，已經在香港和深圳開辦了兩家中醫診所。她說，參加國情研學營能讓港生們擁有更多交流、學習的平台，大家一起互促發展，收穫良多。

談到中醫藥人才流通方面目前亟待解決的問題，朱娜期待可以加快兩地規則「軟聯通」，促進兩地中醫藥界對執業資格證的相互認可。

她解釋，很多港生在內地學習，考取了資格證，但要回港執業，還需要花費少則一年，多則兩三年的時間去重新考取執業資格證，在某種程度上阻礙了人才交流和行業協作。如果能夠實現兩地執業資格互認的

話，無疑將進一步暢通中醫藥青年人才回港執業的渠道。

為廣州中醫藥大學香港杏林英才培訓基地授牌的香港中聯辦協調部部長朱文表示，廣州中醫藥大學多年來與香港中醫藥界合作密切，並構建起具有嶺南特色、適應港生的教育培養模式，為香港地區培養了大批高層次中醫人才。希望進一步深化兩地合作，共同提升粵港澳大灣區中醫藥高地綜合實力。

廣州中醫藥大學黨委書記張建華表示，學校一直高度重視港澳青年人才培養工作，港澳學生國情訓練營暨學業訓練營的舉辦，是學校貫徹落實習近平總書記重要講話精神，促進灣區中醫藥行業的交流與合作，積極主動融入粵港澳大灣區建設的具體行動。香港中醫骨傷學會理事長楊卓明則寄語港澳學生們認真學習，加快融入國家發展大局。

在啟動儀式後，張建華以《搶抓新發展戰略機遇 推進中醫藥高質量發展》為題講授國情教育第一課。

## 觀塘少訊訪深莞 加強國家意識

香港文匯報訊(記者 蕭景源)在復常通關後，首個由香港警方組織的少訊內地交流團於本月7日出發，46名觀塘區少年警訊及音樂警訊會員，到訪深圳及東莞，其間參觀虎門林則徐紀念館，加深香港青少年對鴉片戰爭歷史的了解，從而提高對國家主權和領土完整的認識。團員還和內地學生交流，及參觀無人機公司總部，了解國家發展的新成就。警方希望藉交流參觀讓青少年溫故知新，加強他們的國家意識及對國民身份的認同，為社會培養有家國情懷和有承擔的新一代。



◆觀塘區少年警訊及音樂警訊會員參觀無人機公司。

是次「深圳東莞文化交流考察團」，屬於「青年減罪在觀塘」計劃的其中一個重點項目。觀塘警區指揮官錢晉璐帶領46名觀塘區少訊及音樂會員，清晨時分在觀塘警署乘坐旅遊巴士，經蓮塘口岸到達深圳。

### 訪林則徐紀念館 了解鴉片戰爭史

在中聯辦九龍工作部協助下，他們首先到羅湖外語學校參觀及文化交流，並以一對一模式，與內地學生互動交流。午餐後，團員到達位於東莞虎門的林則徐紀念館參觀，透過對林則徐禁煙與鴉片戰爭史實的全面了解，加深認識鴉片給近代中國造成的巨大禍害，及林則徐厲行禁煙如何吹響了近代中國人民反對西方殖民侵略的號角。

最後，團員們參觀了全國最先進的無人機公司總部，近距離接觸內地的尖端科技產品。觀塘區少年

警訊名譽會長副主席陳耀雄表示，希望透過與內地學校交流，讓兩地青年分享學習經驗及建立友誼，並擴闊青少年文化視野。觀塘警區音樂警訊名譽會長主席胡勁恒表示，參觀讓香港青少年了解內地的發展成就，有助為生涯規劃作好準備。

考古學家張宇靈會長表示，19年前他曾以少訊會員身份參加交流團到虎門銷煙地參觀，現在他故地重遊，並將自己的知識與少訊成員分享，讓家國情懷薪火相傳。

觀塘少訊成員陳君諾同學及音樂警訊會員余萬勝都表示，這次長幼共融的兩地交流團，讓大能與內地學生分享文化和學校生活，並親身了解國家的歷史及科技發展，有助於青少年培養家國情懷。

觀塘警區表示，會繼續在本年度舉辦更多相關活動。